

普陀山傳奇異聞錄（續二）

煮
墨

十一 紫竹林名

紫竹石

耳一熟，能詳的道得出來的。尤其在紫竹林中坐的一尊，一手執淨瓶，一手執楊枝的觀音大士聖像，是龍女站在身傍，鸚鵡口銜佛珠，善才童子在下邊參拜，這一幅精美的聖像圖，不知有多少人見過後而心羨神往呵！老實說：筆者在小孩子時代常與來山進香的善男信女們，說些成佛作祖的神奇妙法。迄至我三十六年正月，跟隨幾個同參道友，結伴朝南海，因為後山法雨寺，開期傳戒，我們就掛單住在後寺雲水堂。那時在海裡還沒有上岸的時候，老遠就看見上文所寫的一道牌坊。從人海擾攘的上海，來到這海天佛國，真是一片中有說不出的愉快和清涼。因此住下來，不管三七二十一，擣起「朝山進香」的黃布香袋，跟着二班多年常來的老香客，往各寺院中燒香拜佛了。顧老有一個疑念沒有打破，那就是沒有看見紫竹林中的活觀音。又不敢在同參面前提起來問，恐怕他們要笑我是個「土包子」。好者來日方長，這個疑問只有秘而不宣。第二天有人提議去紫竹林庵堂，進香，徵求那幾位願意同去的，我是第一個舉手來附議，因為有幾個去過的不願再去了一。我是怪的，連紫竹林的那些茂林修竹也不知道跑到那裡去了。這一來使我大失所望，以為這裡決不是那裡。佛求籤，並沒有看見有什麼活觀音菩薩，在那裡設法給人聽。善才龍女也是亦無所見，更感覺到沒有什么，他第二個紫竹林。因此我這個疑案，不能

故事是這樣的，相傳我們這個普陀山，在這個山上，大有「此山是我開，此樹是我栽」之勢，什麼人也不敢來侵犯他的地點。有一次觀世音菩薩變化一個老比丘，來向蛇王借山開道場，可以廣度娑婆世界的迷昧衆生，蛇王爲了要保持自己的權益起見執定不肯。牠說：「這是我子孫萬代帝王之業的根據地，怎麼可以隨便借給你和尙開道場，度衆生呢？」菩薩見蛇王蠻不講理，也就不客氣的說道：「你有什麼能爲可以大膽的拒決我不借呢？」蛇王見菩薩問他有何本領，佔據不借，牠說：「一我能現出原形來，圍繞三匝。」菩薩笑而不信的說：「你真能現原形圍繞三轉的話，我就不向你借山，如果沒有本領的說：『這是我平常繞慣了的，那裡有不能的道理？假使我圍不到時，我一定把山借給你開道場』」菩薩說：「一言爲定，不可失信」。蛇王聽起胸脯來說：「大丈夫一定既出，駟馬難追」。說罷搖身一變，現出原形來是一條千年怪蟒，又粗又長慢慢的開始圍山，菩薩這時也運用神通妙法，把這座山慢慢的放大。蛇王圍圍圍，菩薩的山也放放放。結果一匝還沒圍到，蛇頭和蛇尾都連接不到。菩薩見蛇王無能爲力了，對牠笑着說道：「現在你不能圍繞三匝，還有什麼話說？」山不知惹了什麼鬼，每次我都能圍三匝，今天怎樣一轉都圍不上。借是可以借給，不過你也顯一點

再不設法解決了。決意找尋本廟的大師父問明一個究竟。好者那天下午香客不多，我就拉了一位該院的知客僧，坐下來和他談天，請問他紫竹林的來由，爲什麼看不見紫竹林中的觀世音？他用手指一指說：「那不就是紫竹林吧！」我依着他的手指的地方看去，只見櫃臺上擺了一塊大石頭，我說：「那是一塊頑石，那裡好算是紫竹林呢？」他說：「你再去細看々，那石頭上面不是有紫竹吧？」我問他這是什麼意思，請他詳細說明，他說這裡有一段很有興趣的故事，說明紫竹石的來由。

十二、海潮音聲吼若雷

裡，夜深人靜的當兒，聽到千步沙那裡的海潮音，聲若轟雷，震耳欲聾，像萬馬奔騰似的，比歐陽子秋聲賦中所說的境界還要大上百千萬倍。我最初以為是火車，開足馬力的特快車響聲，繼而思之，不對，這裡是海洋心中，那裡有什麼火車呢？簡直鬧得我大半夜睡不了覺。第二天問他們老住山的人，才知道是「海潮的音聲」。這種壯烈宏大的海潮音聲，我還是出身以來第一次聽到。法華經普門品的偈語說：「梵音海潮音，勝彼世間音」。到今天我才證實不謬。

傳說這個海潮的音聲之所以異常響亮的，也有一個小故事，就是蛇王雖然無條件把山借給菩薩開道場，要菩薩說出一個歸還的時期來，到時候可以物歸故主。菩薩對蛇王說：「那一天全山聽不到我的弟子敲木樁的聲」，換句話說：「就是全山斷絕了木樁聲，或者千步沙前的海潮音聲不響了，那時我就把山讓還給你。」普陀山現在發展到三大叢林，八十餘家院庵，一百六十多個茅蓬，所以每天空魚音聲是不會斷的。或者現在共匪佔據了普陀山，根絕宗教，毀廟逐僧，聽不到青磬紅楡的音聲，恐怕蛇王來討山了，也許這班共匪徒，蛇龍怪鬼的樣子，就是蛇王的子孫要山來的，所以他們到了普陀山到處咬人毒人，殘害佛門子弟。不過海潮的音聲是永久不會斷絕的呀！最奇觀的朝拜浪，不管你起什麼東南西北風，千步沙的海潮是始終不會隨風轉浪的，仍然是一波一波的撲向這一邊來。有人說：「這是朝拜浪」，無情的潮水也知道朝拜觀世音菩薩。如果遇見大風激蕩，那千步沙的波浪，若雷轟雪湧，不可名狀，筆者往往遇着大風擊浪的時候，一個一人踏上到海邊，站在千步沙石上欣賞這俗人難得一見的大海之奇觀，那一種身心蕩然的境界，不

蹟奇 九尊羅漢在臺灣！



(編者按):三期本刊《龐雲法師的普陀山傳奇異聞錄發表後，其中有一段敘述唐文宗嗜蛤的故事，並說普陀山盤石庵珍藏蛤蜊內現十八羅漢像等。本刊桃園讀者江其川居士讀悉後，因其家亦藏有九尊羅漢的一片蛤蜊。經該縣佛教會理事長陸天養居士借出，由李鑑榮居士攜來臺中本社，經編者用放大鏡細察，絕非僞造，完全由蚌目凸出，像像不同，眉目可辨，嘆為奇蹟！原來此係江居士二十年前去上海時求購得來。編者此次在臺東遇到龐雲法師時果然詢問之下，普陀山現僅存了一片(九尊)可見其餘一片九尊羅漢，確已來臺即係江居士所持有者也。

是筆墨所能形容其萬一的。十一、前寺山門永不開寫到這裡忽然想起，前寺還有一件很值一談的事情，這裡應該追補一下，因為這件事也是很少有人提起來討論，所以容易遺忘了。那就是前寺的大山門，其他寺院的大門都是開着的，獨獨前寺的山門是永久的關閉着，陶淵明所說的「一門雖初設而常關」這不啻爲濟寺的大門寫照。筆者初到普陀山，遍遊全山，七八十個大小寺院，沒有一家的山門不是開着的，唯有普陀山的山門老，不開。筆者爲了此事，也曾向了好多本山的山門老，沒有一个說是山上出家事的和尚。都是「語焉而不詳」。究竟是在山上出家事的和尚？爲什麼前寺山門永不開？問不許開的。這位冬烘先生迎接聖天子，皇帝有的竟是一回。是似是而非，問不出一個水落石出。當時，御駕親臨本寺：「這個山門要當今天子，皇

十四、觀音大士遊天臺

一疑案打破，方好應付其他的遊客們盤問。普陀山誌我也翻過兩次：也是找不出根據來，那只好借重神話傳說：中國的各大名山，皆有他不可磨沒的神話歷史，同時也是一個很有趣味的神話故事，筆者現在把從各方所探訪查問得來的各種說法，以及前寺山門有關的故事，綜合起來寫在下面。